

# 把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

编辑:冉建萍 美编:吕燕  
2025年10月24日 星期五

## 渝中区深度融入 西部陆海新通道建设培训班开班

本报讯 (记者 徐 潇)10月21日,渝中区深度融入西部陆海新通道建设培训班开班。区委常委、常务副区长邓光怀出席开班仪式。

邓光怀在讲话中指出,要提高政治站位,深刻认识融入西部陆海新通道建设是渝中践行国家战略的政治使命,是渝中破解发展瓶颈的关键路径,是渝中实现“小区域大发展”的必然选择,要切实扛起西部陆海新通道建设的渝中责任。要聚焦重点任务,在产业协同上发力,打造西部陆海新通道经济增长极;在平台赋能上突破,构建开放合作新高地;在数字赋能上创新,抢占西部陆海新通道发展新赛道,全面找准西部陆海新通道建设的渝中方向。要坚持学用结合,贯彻落实带着任务学、带着差距学、带着问题学,看清西部陆海新通道战略的新内涵,把握产业协同的新路径、掌握攻坚克难的新方法,为渝中深度融入西部陆海新通道建设筑牢能力根基。各部门、企业要以此次培训为契机,进一步加强沟通协作,形成全区“一盘棋”工作格局,共同推动渝中在西部陆海新通道建设中展现更大作为,作出更大贡献。

据悉,本次培训为期两天,全区相关部门及管委会分管负责人、相关企业负责人约60人参加。同时,培训班特邀西南大学、重庆大学的



扫码关注重庆渝中  
APP 图文报道

## 集思广益深化“三边”工作 推动渝中老年体育事业高质量发展

本报讯 (首席记者 李 一)日前,区老体协开展“三边”工作座谈,组织各街道、机关、行业单位老体协,各专委会,共同探索“三边”工作新模式,推动渝中老年体育事业高质量发展。区政协原主席、区老体协主席王志宏参加。

“三边”工作指的是将健身组织建在老年人身边、将健身活动办在老年人身边、将健身指导送到老年人身边,是满足老年人需求的重要举措,关系到老体协桥梁纽带作用的发挥。座谈会上,各街道老体协、机关老体协、部分专委会代表围绕“三边”工作的具体实践、问题不足、下一步打算及推动实现有组织、有场地、有经费、有骨干、有队伍、有活动“六有”目标等展开交流探讨,汇聚老年智慧,深化“三边”工作。

据了解,区老体协将继续以满足老年人体育健身需求为出发点和落脚点,进一步深化“三边”工作。具体而言,将进一步织密组织网络,提升基层组织服务能力,规范化水平;进一步创新活动形式,打造更多深受老年人喜爱的品牌活动;进一步加强科学指导,壮大“银龄”指导员队伍,提升服务精准性和专业性;进一步营造社会氛围,弘扬敬老爱老助老风尚,动员更多社会力量关心支持老年体育事业。

各街道、机关、行业单位老体协,各专委会负责人表示,将持续深化对“三边”工作的认识,进一步更新工作理念,明确工作方向,夯实工作路径,强化宣传引领,加强组织保障,广泛营造良好的“三边”工作氛围,确保“三边”工作取得实效。



扫码关注重庆渝中  
APP 图文报道

## 我区召开专题会议研究建设国际消费中心城市核心区 和扩大高水平对外开放“十五五”规划编制

(上接1版)要围绕建设中西部国际交往中心核心区、内陆改革开放新高地,更加主动融入西部陆海新通道建设等国家战略,全力服务重庆打造向西向南对外开放枢纽,加快迭代释放“四区叠加”效应,对接高标准国际经贸规则,有序扩大商品市场、服务市场、资本市场等对外开放,深化探索“地瓜经济”“飞地经济”,市场化、项目化发展“总部+基地”“总部+飞地”等合作共贏新模式,提质增效开放型经济水平。

黄茂军强调,促进消费、扩大开放是一项系统工程。要用足用好“三个空间”,进一步强化改革思维、开放思维、数智思维、市场思维,深耕精耕本地“第一空间”、优化提升开放“第二空间”、巩固拓展数智“第三空间”,“内涵式”推动存量空间价值化发展,“外延式”推动增量空间品质化拓展,“多模态”推动变量空间集聚化延展。要更加突出企业主体,强化市场导向,建立健全“六懂”专业队伍,更大力度深化招商引资,完善惠企援企政策体系,厚培发展沃土、做强要素磁场、打造兴业宝地,持续激发市场活力、创新动力。要切实优化服务环境,进一步促进市场投资自由化,提升支付便利化水平,着力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,营造近悦远来的国际人居环境,打造便利高效的国际消费环境,为建设国际消费中心城市核心区和扩大高水平对外开放提供保障。

# 从“中医药守正创新”到“跨域资源互通”

## 渝中答好健康中国基层治理模式“答卷”



医务人员为老年患者诊疗,守护银发群体身体健康。 本报资料图片

渝中区域医疗资源丰富,目前共有各级各类医疗卫生机构518家,其中“三甲”医院9家、区属医院4家、社区卫生服务中心11家。在渝中,一场关乎全民健康的深刻变革悄然进行。这里没有宏大的叙事,却有社区居民在家门口获得“三甲”医院服务的便捷;这里没有惊天动地的突破,却有检查结果跨省互认带给患者实实在在的获得感。

渝中正以一场系统性的“基层探路”实践,回应着医药卫生体制改革的时代之问:优质医疗资源如何高效下沉?中西医如何深度融合?区域医疗壁垒如何打破?

### 【把脉】 一方水土一方药 古老智慧现代解法

“这批黄芪纹理清晰,药性十足。”解放西路中药材市场,老药工陈师傅的指纹留存着时光的痕迹。十公里外,市中医骨科医院的医务人员认真将各类传统中药材转化为现代医疗体系中的治疗力量。

这家走过67年风雨的公立三级中医骨伤医院,见证了重庆地区中医骨伤医术的百年传承、与现代医学的融合发展,以及医疗服务能力的提升与惠民初心的坚守。在非遗“渝州正骨诊疗术”传承工作室里,老中医的双手依然遵循古法在患者伤处游走;而一墙之隔的3D打印实验室,技术人员正为患者量身定制数字化康复支具。传统技艺与现代科技在这里不是替代,而是互补。

“这些院内制剂,承载着中医药现代化的探索。”该院负责人介绍。目前,医院自主研发的23种特色制剂中,8个已纳入医保,3个人选重庆市优势制剂目录。这些“渝中制造”的中药制剂,正通过医联体流向更广阔的天地,成为中医药融入现代医疗体系的有益尝试。

近年来,渝中加快推动中医药传承创新发展,围绕政策引领、专科建设与人才培养等重点方向系统发力,取得积极成效。

政策体系方面,制定出台《渝中区关于贯彻落实〈重庆市中医药振兴发展重大工程实施方案〉的工作措施》,明确中医药健康服务高质量发展、中医药传承与创新发展等8大工程,细化形成37项重点任务清单,构建起系统推进中医药发展的施工图。

专科建设方面,立足区域实际,组织专家拟定区级中医优势专科评估标准,突出中医特色、诊疗方案规范性与人才梯队建设等核心要素,引导医疗机构提升专科诊疗能力与服务内涵。

人才培养方面,持续完善师承教育机

制,启动第一批区级中医药专家学术经验继承工作,新增区级带教老师7名、传承人12名,推动名老中医经验有序传承。目前,全区已形成以国家级、市级名师为引领,区级中青年骨干为主力的人才传承体系。

### 【开方】 小网格大健康 家门口有好“医”靠

在上清寺街道社区卫生服务中心,全科医生李晓燕全天的工作从查看手机上的“微网格”开始。254个微网格如神经网络般覆盖整个社区,楼栋长、网格员成为“健康哨兵”,构建起一道坚实的基层健康防线。

这个前身为渝中区中医院的社区卫生

服务中心,如今已升级为全国示范社区卫生服务中心。但更值得关注的是其服务模

式的创新——中心构建了“两部一馆一专区”格局,并创新推出“三得”服务模式:慢性病人“得药”、特需人群“得治”、急诊人群“得救”。这“三得”背后,是医药卫生体制改革“强基层”理念的具体实践。

“张伯伯,您的药到了。”午后,李晓燕带着家庭医生团队来到居民家中。这支由全科医生、社区护士、公卫医师、市级专家和社区干事组成的团队,如同移动的“迷你医院”,把优质医疗服务送到居民身边。

在渝中,像李晓燕这样的家庭医生团队已有68支,居民电子健康档案建档率89%,全人群签约服务覆盖率47.72%,重点人群签约服务覆盖率85.13%。这些数字的背后,是分级诊疗从理念到现实的转变。

在渝中,像李晓燕这样的家庭医生团

队,启动第一批区级中医药专家学术经验继承工作,新增区级带教老师7名、传承人12名,推动名老中医经验有序传承。目前,全区已形成以国家级、市级名师为引领,区级中青年骨干为主力的人才传承体系。

### 【活血】 跨域互认破壁垒 改革深水区闯新路

2024年底,医疗界传来好消息:重庆通过重医附一院的远程诊疗系统,成功将西藏昌都市人民医院的检查数据上传至“医检互认”平台。这一突破,标志着我国在跨省域医疗数据互通上迈出了关键一步,而渝中正是这一改革的重要参与者和实践者。

这个前身为渝中区中医院的社区卫生服务中心,如今已升级为全国示范社区卫生服务中心。但更值得关注的是其服务模式的创新——中心构建了“两部一馆一专区”格局,并创新推出“三得”服务模式:慢性病人“得药”、特需人群“得治”、急诊人群“得救”。这“三得”背后,是医药卫生体制改革“强基层”理念的具体实践。

“张伯伯,您的药到了。”午后,李晓燕带着家庭医生团队来到居民家中。这支由全科医生、社区护士、公卫医师、市级专家和社区干事组成的团队,如同移动的“迷你医院”,把优质医疗服务送到居民身边。

在渝中,像李晓燕这样的家庭医生团队已有68支,居民电子健康档案建档率89%,全人群签约服务覆盖率47.72%,重点人群签约服务覆盖率85.13%。这些数字的背后,是分级诊疗从理念到现实的转变。

在渝中,像李晓燕这样的家庭医生团

### 数读 渝中四大维度 看民生健康“获得感”

#### 医疗资源维度

辖区共有各级各类医疗卫生机构518家,含“三甲”医院9家、区属医院4家、社区卫生服务中心11家,医疗资源密度与层级优势显著。

#### 基层服务维度

组建68支家庭医生团队,居民电子健康档案建档率89%,全人群签约服务覆盖率47.72%,重点人群签约服务覆盖率85.13%,家庭医生团队成为高血压、糖尿病等慢性病患者规范化管理的主力军。

#### 跨域互通维度

依托重庆市医学影像云中心,截至目前,全区累计上传影像检查报告24.5万份,调阅18.1万次,检查结果互认率达42.55%,为患者节省支出110余万元。

#### 民生保障维度

建成8家“两证”一体医养结合机构,设置医养床位829张;全区托位数达2890个,每千人口托位数4.87个,精准破解“养老”“托育”民生难题。

829张,其中社区医养中心5个,数量居全市第一。托育服务同样蓬勃发展,全区托位数达2890个,每千人口托位数4.87个。这些探索,为全国应对老龄化、提升生育意愿提供了宝贵经验。

下一步,渝中将通过完善医养结合服务体系、托育服务体系,进一步健全“一老一小”服务保障体系;强化中医药服务体系与能力建设,提升区域科研能力,以守正创新完善中医药传承创新发展。同时,深化紧密型区域医共体建设,强化医防协同、医防融合,着力构建覆盖全生命周期的健康服务新格局,持续增强人民群众的健康获得感、幸福感、安全感,为渝中高质量发展筑牢坚实的健康根基。

首席记者 刘 侃

## 改革奋进正当时

### 凝聚推进中国式现代化渝中实践磅礴力量 努力开创渝中工运事业和工会工作新局面

当作为,工作成效明显,走在了全市前列。新时代新征程,渝中各级工会要坚持党的全面领导,认真学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中、四中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,认真学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。

在渝中,像李晓燕这样的家庭医生团

队,启动第一批区级中医药专家学术经验继承工作,新增区级带教老师7名、传承人12名,推动名老中医经验有序传承。目前,全区已形成以国家级、市级名师为引领,区级中青年骨干为主力的人才传承体系。

在渝中,像李晓燕这样的家庭医生团

队,启动第一批区级中医药专家学术经验继承工作,新增区级带教老师7名、传承人12名,推动名老中医经验有序传承。目前,全区已形成以国家级、市级名师为引领,区级中青年骨干为主力的人才传承体系。

在渝中,像李晓燕这样的家庭医生团

队,启动第一批区级中医药专家学术经验继承工作,新增区级带教老师7名、传承人12名,推动名老中医经验有序传承。目前,全区已形成以国家级、市级名师为引领,区级中青年骨干为主力的人才传承体系。

在渝中,像李晓燕这样的家庭医生团

### 二厂记忆博物馆开馆

#### (上接1版)

如今,老厂房卸下生产重任,化身博物馆重获新生。据了解,二厂记忆博物馆的登记备案,正是渝中加快推“博物馆之城”建设,彰显母城底蕴和人文渝中的一个缩影,将进一步推动渝中在热点地标打造、文旅融合发展中,品质提升等方面发挥积极作用。

民、游客可快速了解二厂的前世今生,激活共同的历史记忆。

区文物局相关负责人介绍,二厂记忆博物馆的登记备案,正是渝中加快推“博物馆之城”建设,彰显母城底蕴和人文渝中的一个缩影,将进一步推动渝中在热点地标打造、文旅融合发展中,品质提升等方面发挥积极作用。

据了解,截至目前,我区已有104家餐饮单位完成了“全国食品安全内部知情人举报系统”企业端注册,初步构建起了企业自主防控、监管部门协同响应的食品安全风险共治新格局。下一步,我区还将逐步完善内部报告奖励机制,切实筑牢辖区食品安全内部防线,为广大消费者提供更加安全、放心的食品消费环境。

### 我区加快建立健全内部报告奖励机制 筑牢食品安全内部防线

据了解,截至目前,我区已有104家餐饮单位完成了“全国食品安全内部知情人举报系统”企业端注册,初步构建起了企业自主防控、监管部门协同响应的食品安全风险共治新格局。下一步,我区还将逐步完善内部报告奖励机制,切实筑牢辖区食品安全内部防线,为广大消费者提供更加安全、放心的食品消费环境。